

Kérdezz — felelek

Egy könyvtár igazgatója kérdezi a gyermekgondozási segély folyósításával kapcsolatban:

„Milyen díjazott tevékenységet láthat el a gyermekgondozási segélyben részesülő anya a segély folyósításának korlátozása nélkül? Továbbá: Milyen esetekben jogosult az anya a gyermekgondozási szabadság megszakitása után a segély újrafolyósítására?”

Válasz:

Az 1/1967. (II. 26.) SZOT számú szabályzatnak az 1/1976. (III. 18.) SZOT számú szabállyal módosított 1. §-a, valamint a 100—1/1974. (Tb. K. 1—2.) Tb. főig. számú utasítás 8. pontja értelmében a gyermekgondozási segély — az egyéb feltételek fennállása esetén — arra az időtartamra folyósítható, amely alatt a dolgozó nő nem részesül munkabérben, munkadíjban, és nincsen más, kereső foglalkozásból származó jövedelme sem. E rendelkezés alkalmazása szempontjából nem lehet munkabérként, munkadíjként, jövedelemként figyelembe venni azt a díjazást, amelyet a gyermekgondozási segélyben részesülő nő további — legfeljebb két — egyévesnél idősebb, de háromévesnél fiatalabb gyermek gondozásáért kap. Nem kell a gyermekgondozási segély folyósítását kizáró jövedelemnek tekinteni a szerzői jogvédelem alatt álló alkotásért (műért) járó díjazást, a tudományos fokozat (kandidátusi stb.) alapján járó munkabérkiegészítést, ha azt rendszeres jelleggel folyósították a gyermekgondozási segélyezés előtt is az illetőnek. Nem minősíthető továbbá jövedelemnek az újításért, találmányért járó, valamint a tudományos, irodalmi vagy művészeti alkotással, műszaki megoldást célzó művel vagy egyéb tevékenységgel szerzett érdem elismeréseként adományozott állami díj (Kossuth-díj stb.), úgyszintén a miniszteri és a kormánykitüntetéssel együtt járó pénzjutalom. Gyermekgondozási segély nem folyósítható arra az időtartamra sem, amelyre a dolgozó nő táppénzben, baleseti táppénzben, terhességi-gyermekágyi segélyben részesül.

A gyermekgondozási segély legfeljebb a gyermek hároméves korának betöltéséig folyósítható. A segély folyósításának időtartama alatt a munkaviszonyban álló anya gyermekgondozási (fizetés nélküli) szabadságon van. Ha a dolgozó nő a gyermek gondozására igénybe vett fizetés nélküli szabadságot a férj, illetve az eltartó halála vagy tartós megbetegedése, katonai szolgálatra való bevonulása, szabadságvesztés büntetése, életközösség megszakitása, újabb szülése vagy tartós megbetegedése miatt szakította meg, a 3/1967. (II. 26.) MüM számú rendelet 1. §-ának a 6/1976. (III. 18.) MüM számú rendelettel megállapított (1) és (2) bekezdése értelmében a gyermekgondozási segélyre a további fizetés nélküli szabadság idejére is igényt tarthat (természetesen legfeljebb a gyermek hároméves korának betöltéséig). Ha a dolgozó nő a gyermek gondozásához igénybe vett fizetés nélküli szabadságot a naptári éven belül egy ízben nem az előbbieken tételeken felsorolt okok valamelyike miatt, hanem munkába állás vagy munkaviszony létesítése céljából szakította meg, a fizetés nélküli szabadság további idejére a gyermekgondozási segély szintén megilleti.

*

Egy gyermekkönyvtár pedagógus végzettségű vezetője kérdezi a besorolásáról:

„1955-ben tanítói oklevelet szereztem. 22 évig tanítottam. Egészségügyi okok miatt 1977-ben munkahelyet kellett változtatnom. Egy körzeti könyvtár gyermekkönyvtárának vezetője lettem. A szakalkalmazott IV. munkakörbe soroltak be, alacsony munkabérrrel. Egy alkalommal a Könyvtárosból úgy értesültem, hogy a pedagógus képzés a gyermekkönyvtári alkalmazottak esetében szakirányú végzettségnek felel meg. Kérdezem, hogy ennek alapján — pedagógus képzésemre tekintettel — besorolhatnak-e a szakalkalmazott III. munkakörbe?”

Válasz:

A levélíró az említett cikkben foglaltakat félreértette, ugyanis nem a pedagógus képesítésű, hanem például a felsőfokú tanítóképzőben könyvtár-népművelés szakon szerzett oklevéllel rendelkező könyvtáros minősül a besorolás szempontjából főiskolai végzettségű dolgozónak. A szakalkalmazott III. munkakörbe az a könyvtáros sorolható be, aki középiskolai végzettséggel és a könyvtári szakterületnek megfelelő középfokú szakmai (középfokú könyvtárosképző szaktanfolyami) képzéssel vagy a közgyűjteménykezelői szakon szerzett gimnáziumi érettségivel vagy a könyvtárosi munkakörhöz igazodó művészeti szakközépiskolai végzettséggel rendelkezik. Ha a levélíró az említett feltételek egyikének sem felel meg, csak a szakalkalmazott IV. munkakörbe sorolható be.

Hírek

AZ EGYETEMI KÖNYVTÁROSKÉPZÉS HELYZETE ÉS FELADATAI címmel a Magyar Könyvtárosok Egyesületének elnöksége február 3-án, az Eötvös Klubban konzultációt tartott, amelyen *dr. Dán Róbert* egyetemi docens, az Eötvös Loránd Tudományegyetem könyvtártudományi tanszékének vezetője tájékoztatta a nagyszámú érdeklődőt az egyetemi képzés várható szervezeti változásairól, az egyetemi és a főiskolai képzés tervezett integrálásáról és a tanszék közelebbi terveiről. A hallgatóság élénk érdeklődéssel figyelte az előadást; a vitában, melyet *dr. Zsidai József* könyvtárosegyesületi elnök vezetett, számos kérdés és hozzászólás hangzott el. Dán Róbert a képzés színvonalának emelését jelölte meg a legfontosabb időszerű feladatként, amit a jelenlevők teljes egyetértéssel fogadtak. A várható szervezeti változásokról mondtak a hallgatóságból sok kérdést és észrevételt váltottak ki. Többen a képzés számszerű visszafejlesztése miatti aggodalmuknak adtak hangot, a tájékoztatás szerint ugyanis az 1981/82-es tanévre mindössze 8 nappali tagozatos könyvtárosi helyet hirdettek meg. (A keretszámok megállapítása nem a tanszék hatáskörébe tartozik.) A tanszék vezetőjének és dolgozóinak a könyvtári gyakorlat képviselőivel való találkozása a problémákat feltáró, álláspontokat tisztázó, az ügyet előrevivő és mindenki számára hasznos kezdeményezésnek bizonyult. (i — r)

MEGKEZDŐDÖTT AZ ÉPÍTKEZÉS, amely új otthonhoz juttatja a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem Központi Könyvtárát. A Közraktár utcára néző telekrészen, négyszintes új épületben, összesen négyezer négyzetméteres alapterületen a

nyilvános szolgálat és a raktárak kapnak helyet, a hozzá csatlakozó Zsil utcai régi épületszárnyban pedig mintegy kétezer négyzetméteren helyezkednek el majd a belső munkaszobák. Az építkezésnek a terv szerint 1982 végéig kell befejeződnie.

220 m²-RŐL 370 m²-ES ALAPTERÜLETŰRE bővült a 13 000 lakosú Bács-Kiskun megyei nagyközség, Jánoshalma könyvtára. Az eddigi galériás könyvtár alatti pince beépítésével immár három szintet foglal el az intézmény. A bővítésre a nagyközségi tanács 660 ezer forintot fordított, és a zeneműtár kiépítésének feltételeit is megteremtette. A könyvtár 1980-ban színes televízió-készüléket, sztereó rádiót és lemezjátszót, valamint magnetofont szerezhetett be. A Kiskunhalasi járás két másik településén is sikerült javítani a könyvtár működési körülményeit. Borota és Csölyospálos községben a járási hivatal támogatásával teljesen kicserélték a bútorzatot. (V-S)

MARCO CASAGRANDE szobrászművészről olasz nyelven írt monográfiát *dr. Tombor Tibor*, az Országos Széchényi Könyvtár nyugalmazott osztályvezetője. Az 1804-ben született nagy olasz szobrászművész 1833 és 1848 között Magyarországon dolgozott: Pyrker érsek megbízásából ő faragta az új egri székesegyház szoboralakjait, majd Pesten letelepedve itt és Esztergomban készített számos alkotást. Az 1880-ban az észak-olaszországi Cison di Valmarinóban elhunyt művész halálózási évfordulójára elkészült munkát a trevisói Marton kiadó jelentette meg két kötetben, 240 illusztrációval, illetve dokumentum-hason-

mással. A könyvet 1981 szeptemberében a budapesti olasz kulturális intézetben is bemutatják, azzal a Casagrande-kiállítással együtt, amelyet Conegliano város Egernek adományoz.

A KG INFORMATIK PROSPEKTUSTÁRA felhívja az érdeklődők figyelmét, hogy rendkívüli állományapasztást tart, és a kivont anyagot az érdeklődők rendelkezésére bocsátja. (Cím: Bp. V., Arany János u. 24. Fsz. 6. Tel.: 125-343)

KINEVEZÉS. A Szigetvári Városi-Járásai Könyvtár igazgatójává február elsejei hatállyal RAVAZDI LÁSZLÓT, a könyvtár munkatársát nevezték ki.

TELEX A KÖNYVTÁRBAN. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem 1981 februárjában bekapcsolódott az országos telexhálózatba. A gépet a központi könyvtár kezeli. Hívószáma: 224186 mkke h.

FEBRUÁRI ÉRTEKEZLETI NAPTÁR: 3. Az Országos Könyvtárügyi Tanács közművelődési tagozatának ülése a szakmai irányelvekről a Művelődési Minisztériumban; 11. Szakmai tanácskozás könyvtári, könyvellátási és szakirodalmi kérdésekről Hódmezővásárhelyen, az Állatorvostudományi Egyetem állategészségügyi főiskolai karán a főiskolai kar, az AGROINFORM, a Mezőgazdasági Könyvkiadó, valamint a Könyvértékesítő Vállalat rendezésében; 19. A IV. országos könyvtárügyi konferencia operatív előkészítő bizottságának ülése az AGROINFORM-ban; 20. Gyermekekönnyvtárosok országos tanácskozása az 1981. évi feladatokról a Könyvtártudományi és Módszertani Központban.